
 Interrogazione n. 1363 

presentata in data 7 novembre 2024 

 a iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri e 
Ruggeri 

 Costituzione gruppo di lavoro “Commissione per la verifica dell’attività amministrativa 
dell’Agenzia per il turismo e per l’internazionalizzazione delle Marche. Richiesta 
chiarimenti 

 a risposta orale 

 
 
 
I sottoscritti Consiglieri Regionali, 
 
 
PREMESSO CHE 
 
- con Legge Regionale 13 dicembre 2021, n. 35 è stata istituita l’Agenzia per il turismo e 
l’internazionalizzazione delle Marche (ATIM), quale strumento operativo e strategico della Giunta 
regionale in materia di promozione turistica e di internazionalizzazione; 
 
-  Ai sensi dell’art. 1 della suddetta legge, l’ATIM è dotata di personalità giuridica di diritto pubblico e 
autonomia amministrativa, contabile e gestionale e svolge le attività assegnate in conformità a 
quanto stabilito dalla programmazione regionale e sulla base delle direttive impartite dalla Giunta 
regionale. 
 
PREMESSO INOLTRE CHE 
 
- ai sensi dell’art. 8 della legge 35/2001, l'ATIM dispone di una dotazione organica e di personale 
proprio. Con decreto n. 127 del 7 settembre 2023 è stato approvato il piano dei fabbisogni per il 
2023 del personale dell’Agenzia che prevede, per lo svolgimento delle proprie funzioni nella 
programmazione relativa all’anno 2023, l’assunzione a tempo determinato di n. 1 unità di qualifica 
dirigenziale e una programmazione di personale di comparto per n. 9 unità, di cui:  n. 5 funzionari di 
elevata qualificazione, n. 3 istruttori di profilo professionale “Assistente amministrativo contabile”, n. 
1 operatore esperto con profilo professionale “esecutore dei servizi manutentivi”. 
 
CONSIDERATO CHE 
 
- a seguito di numerose notizie di stampa, sono emersi dubbi in merito alla trasparenza e alla 
chiarezza dell’attività svolta dall’agenzia, anche in relazione ai principi di efficienza ed efficacia 
dell’azione amministrativa, specie nelle procedure di affidamento per l’acquisizione di beni e servizi; 
 
- ad oggi la dotazione organica dell’Agenzia è ancora del tutto insufficiente rispetto ai fabbisogni 
dichiarati dall’Agenzia sin dal 2023. Inoltre, sempre da quanto emerso dalla stampa, gli uffici 
dell’Agenzia presso la sede della Camera di Commercio delle Marche di Ancona risulterebbero vuoti 
e quindi inutilizzati. 
 
 
PRESO ATTO CHE 
 
- al fine di verificare la regolarità dell’attività e la correttezza degli atti amministrativi adottati da ATIM, 
con decreto n. 116 del 28 ottobre 2024 il Segretario Generale della Giunta Regionale ha costituito il 
gruppo di lavoro interdipartimentale denominato “Commissione per la verifica dell’attività 
amministrativa dell’Agenzia per il Turismo e per l'Internazionalizzazione delle Marche (ATIM)”; 
 



- la suddetta commissione è formata, tra gli altri, dal Direttore del Dipartimento Sviluppo Economico 
della Giunta Regionale. Si precisa il direttore del Dipartimento Sviluppo Economico è stato nominato, 
con delibera n. 1192 del 29 luglio 2024, anche direttore pro tempore della stessa ATIM. 
 
- tra gli altri componenti della Commissione, tutti dipendenti regionali, figura anche la Dirigente del 
Settore Turismo, a cui sono state affidate funzioni di indirizzo e vigilanza sull’Agenzia fino alla nomina 
del nuovo direttore.  
 
CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 
- il Dipartimento Sviluppo Economico e il Settore Turismo  hanno svolto un ruolo molto significativo 
in termini di supporto e sostegno alle attività di ATIM sin dalla sua istituzione. 
 
 

INTERROGANO 
 
Il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore competente per sapere: 
 
- se non ritengano di ravvisare motivi di inopportunità politica rispetto alla composizione della 
commissione sopra citata e/o potenziali situazioni di conflitto di interessi; 
 
- se è loro intenzione intervenire presso l’Assemblea Legislativa al fine di sollecitare, entro tempi 
brevi, la costituzione di una commissione di inchiesta, come prevista ai sensi dell’art. 132 del 
Regolamento interno di organizzazione e funzionamento dell’Assemblea Legislativa delle Marche, 
a garanzia e tutela dell’imparzialità dell’attività di verifica e controllo. 
 
 


